

活動成果			
活動名稱	人類學家的錢包—貨幣的社會生活 【特展開幕】		
執行單位	南島文化中心		
活動聯絡人	官佳岫	電話/分機	2162
執行日期	107 年 11 月 29 日(四)		
執行地點	南島文化中心		
參與人數	教師人數	學生人數	校外人士
	3 人	10 人	11 人
活動主旨	中央研究院民族學研究所博物館的「人類學家的錢包—貨幣的社會生活」展，將於 107 年 11 月 29 日(四)至 108 年 5 月 31 日(五)間特展至國立臺東大學南島文化中心，本中心將邀請對於南島族群貨幣文物有興趣的本校師生及台東地區民眾參與開幕研討會，認識「人類學家的錢包—貨幣的社會生活」，講座結束後也歡迎與會來賓現場體驗貝珠錢鑽孔以及穿戴貝珠衣。		
活動整體滿意度 (請提供滿意度調查附件)	普遍表示非常滿意，收穫非常多，詳情請見學生學習單之「給主辦單位的建議與鼓勵」		
活動過程簡介 (500~800 字說明)	<p>2018 年 11 月 29 日(四)</p> <p>9:30~10:00 報到</p> <p>10:00~10:10 蔣斌主任致詞</p> <p>10:10~10:20 與會貴賓致詞</p> <p>10:20~10:35 策展人簡介/郭佩宜老師/中央研究院民族學研究所副研究員</p> <p>10:35~10:45 開幕表演(台東大學的學生表演)</p> <p>10:45~10:55 拍大合照</p> <p>10:55~11:15 休息 (茶敘)</p> <p>11:15~11:45 策展人展場導覽/郭佩宜老師/中央研究院民族學研究所副研究員</p> <p>11:45~12:25 貝珠鑽孔體驗/貝珠穿戴體驗</p> <p>由中央研究院民族學研究所博物館所策劃之「人類學家的錢包：貨幣的社會生活」特展，已成功地移展至國立臺東大學南島文化中心，並和南島文化中心所承辦的教育部高等教育深耕計畫「B-1 培養南向人才，形塑南島聚落核心」團隊合作，於 107 年 11 月 29 日(四)上午 10:00 辦理本次特展的開幕活動，並在 11 月 28 日(三)晚上完成導覽志工培訓課程。特展展期從 107 年 11 月 29 日(四)開始，至 108 年 5 月 31 日(五)結束，期許本特展能夠帶給臺東地區學校、民眾對於貨幣文化與觀念的新視野。</p>		

本特展開幕活動參與者有中央研究院民族學研究所博物館劉斐玟主任及策展人郭佩宜副研究員、國立臺東大學南島文化中心蔣斌主任及師範學院曾世杰院長、國立臺東高中蔡美瑤校長、國立臺東女子高級中學曹學仁校長、臺東生活美學館蕭賢明秘書等佳賓共同出席。

活動之開場，邀請由臺東大學不同族籍原住民學生所組成的舞團「改應」(阿美族語：小姐)，帶來融合卑南族及阿美族舞蹈文化且活潑生動的改編舞碼，為本次特展活動揭開精彩的序幕。參與開幕活動或是志工培訓的貴賓及臺東大學師生，皆表示本次特展活動帶給參展民眾對於「貨幣」的意義與啟發。

「人類學家的錢包：貨幣的社會生活」特展之策展理念，希望能藉由觀眾與展場的互動，從中習得人類學的思維，並從人類學家對於全球各地貨幣文化的認識與研究，認識人類社會裡的各式交易媒介以及中央研究院民族學研究所博物館之研究成果。本次特展展品以「貨幣」為主題的案例有郭佩宜副研究員自所羅門群島所蒐集的貝珠錢、從中央研究院生物多樣性研究中心退休的巫文隆研究員所蒐集之子安貝、樂高小劇場、互動式的貨幣交換體驗。

圖文說明
(5~8 張)



圖一、「人類學家的錢包—貨幣的社會生活」開幕期間，臺東高中校長曹學仁先生以及台東女中校長蔡善瑤女士皆撥空前來出席開幕活動。



圖二、中央研究院民族學博物館主任劉斐玟女士以及策展人郭佩宜研究員皆前來台東參與特展開幕儀式活動，由郭佩宜研究員進行現場精彩的導覽解說。



圖三、活動之開場，邀請由臺東大學不同族籍原住民學生所組成的舞團「改應」(阿美族語：小姐)，帶來融合卑南族及阿美族舞蹈文化且活潑生動的改編舞碼，為本次特展活動揭開精彩的序幕。



圖四、特展的設計希望能和觀展民眾有更多的互動。



圖五、眾人聆聽解說中。

其他附件

1. 學生心得或學生作品(若為照片需以文字說明)

高照原專一：高雅君同學

活動心得感想
(可圖文說明)

我覺得這是一個很棒的展覽，
讓更多人知道貨幣的來源，也
能清楚知道貨幣的重要性。

文休三：趙子絮 同學

給主辦單位的建議
與鼓勵

希望能招集多一點的原住民朋友和
業技這些有興志趣的朋友一起來觀看
和參加！出後宣傳可以更多、這樣比
較多可以讓更多人知道！

2. 學習成效評量或滿意度調查表及分析結果說明(請提供電子檔案)